Пояснительная записка.
Программа «Школьный музей»  имеет социально - педагогическую,  гражданско - патриотическую и  краеведческую направленность. Особое внимание в программе уделено приобщению детей к изучению истории своего села, привлечение их к исследовательской работе и творческой деятельности в образовательном процессе.

Историко-краеведческая работа, как ни какая другая воспитывает любовь к своей малой Родине, а следовательно, и к своей стране. Социальная направленность программы способствует адаптироваться детям в разновозрастном коллективе. 

Цель курса:
Сбор, сохранение и пропаганда историко-культурного наследия своей малой родины.
Задачи:
· Обучать истории малой родины, применять полученные знания в учебном процессе и в жизни.

· Развивать творческие способности детей, их любознательность и активность в обществе.

· Воспитывать любовь и гордость за свой народ, уважение к своим корням, патриотизм и гражданскую ответственность за настоящее и будущее своей Родины.

· Собирать материал о людях войны и труда, о событиях давно минувших лет и настоящих.

· Демонстрировать результаты поисковой работы 
Работа творческого объединения строится  с учётом индивидуальных особенностей детей, по трём направлениям, которые связаны друг с другом и вытекают одно из другого, т.е. имеют преемственную связь. В ходе поисковой работы ребёнок учится общаться с людьми разного возраста, социального статуса, становится более коммуникабельным. С помощью информационной работы у детей развиваются творческие и ораторские способности, артистизм, уверенность в себе. Она поможет ребёнку адаптироваться в более широком коллективе людей, осознать свою социальную значимость в обществе. Воспитывать ответственность за порученное дело и за весь коллектив. Работа актива - обработка и оформление итогов сбора материала научит ребёнка грамотно работать с документами, правильно и со вкусом их оформить, бережно и трепетно относиться к раритетам

Необходимость в данной программе появилась в связи с тем, что в нашей школе имеется школьный историко-краеведческий музей, который требует уточнения уже имеющегося материала, а также его пополнения. 

Общая характеристика курса
Данная образовательная программа направлена  на изучение истории своего села, культуры и традиций народа, проживающего в нем. Она имеет большое социальное значение  с охватом трёх поколений людей живущих  на территории нашего села.

В 2015 году в стране празднуется 70 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. Настоящая программа направлена на исследования в области истории ВОВ, о участниках войны и тружениках тыла. Именно этой теме будет посвящено большее количество времени. При этом программа предусматривает и исследования и в других сферах жизни территории, на которой расположена наша школа. Кроме того, программой обусловлено представление поисковой работы не только во внеурочной деятельности, но на уроках географии и истории, а также и жителям нашего села.
Место курса в учебном плане
Курс «Школьный музей» планируется на 1 год в объёме по 34 учебных часа в год. Занятия проводятся один раз в неделю по 1 часу. 

Личностные, метапредметные, предметные результаты освоения курса
Личностные результаты включают:
· воспитание российской гражданской идентичности, па​триотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину, за историческое прошлое многонациональ​ного народа России;
· осознание  обучающимися  своей  этнической  принад​лежности,   знание   культуры   своего   народа   и   своего   края, своего села в контексте общемирового культурного наследия;
· осмысление социально-нравственного опыта предшест​вующих   поколений,    способность   к   определению   своей позиции    и    ответственному    поведению    в    современном обществе;

· понимание культурного многообразия мира; уважение к культуре своего и других народов; толерантность как норма осознанного и доброжелательного отношения к другому че​ловеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, тради​циям, языкам, ценностям народов России и мира.
Метапредметные  результаты школы включают:
· способность   сознательно   организовывать   и   регули​ровать  свою  деятельность,   осуществлять  контроль по результату и способу действия на уровне произвольного внимания, вносить необходимые коррективы в исполнение и способ действия как в конце действия, так и по ходу его реализации;
· владение умениями работать с информацией, различными логическими действиями (определение и ограничение понятий, установление причинно-след​ственных и родовидовых связей и пр.);
· использование  современных источников информации, в том числе материалов на электронных носителях и интер​ет-ресурсов;

· способность  решать  творческие   задачи,   представлять результаты своей деятельности в различных формах (сообще​ние, эссе, презентация, реферат и др.);
· готовность к сотрудничеству с другими людьми, в том числе и другого возраста, коллектив​ной работе, освоение основ межкультурного взаимодействия в музее, в школе и социальном окружении;
· владение умениями работать в группе, слушать партнёра, формулировать и аргументировать своё мнение, корректно отстаивать свою позицию и координировать её с партнё​рами,   продуктивно   разрешать   конфликт  на   основе   учёта интересов и позиций всех его участников.
Предметные   результаты   включают:
· формирование   уважительного   отношения   к   истории своего села, как части единого и неделимого многонациональ​ного государства; 
· развитие у обучающихся стремления внести свой вклад в решение местных и глобальных проблем, стоящих перед селом,  Россией и человечеством;
· формирование важнейших культурно-исторических ориентиров для гражданской, социальной, куль​турной самоидентификации личности: гражданственности и па​триотизма, гуманистических и демократических ценностей, мира и взаимопонимания между людьми; усвоение базовых национальных ценностей и идеалов на основе изучения исто​рического опыта села;
· овладение целостным представлением об историческом пути односельчан;
· формирование умений применять исторические знания, понятийный аппарат и приёмы исторического анализа для раскрытия  сущности  и  значения  событий и  явлений прошлого и современности, осмысления жизни односельчан;

· развитие  умений  анализировать,   сопоставлять  и  оце​нивать содержащуюся в различных источниках информацию о событиях и явлениях прошлого, раскрывая её познаватель​ную ценность;
· расширение опыта оценочной деятельности на основе осмысления жизни и деяний личностей в истории села и страны;

· приобретение   опыта   активного   освоения   историче​ского и культурного наследия своего народа, родного края, России,  проявление стремления сохранять и приумножать культурное наследие;
· использование  современных условий хранения информации, в том числе на электронных носителях и интер​ет-ресурсов

· .описывание музейных экспонатов, условий и мест их хранения;
· описывание современных событий, ведение летописи музея;
· ведения учёта музейных экспонатов, создание оптимальных условия для их хранения;
· обрабатывание, оформление и систематизация накопленных материалов.

· создание  основы для  формирования  у  школь​ников интереса к дальнейшему расширению и углублению исторических  знаний  и  выбора  истории  как  профильного предмета на ступени среднего (полного) общего образования, а в дальнейшем и в качестве сферы своей профессиональной деятельности.
Содержание программы
Программа «Школьный музей» предполагает организацию работы творческого коллектива учащихся по трём направлениям:

·   Поисковая работа - проектная, исследовательская и аналитическая деятельность:  посещения ветеранов, экскурсии, встречи и беседы в которых выявляется необходимая информация. 

·   Информационная работа - это организация и проведение мероприятий, на которых  представляются  результаты  поисковой работы и уже имеющаяся в музее информация: встречи, выставки, экскурсии, семинары, конференции, уроки истории, классные часы.

·   Работа актива – большое коллективное творческое дело, где каждый имеет определённое задание и работает на общий конечный результат. Это ведение документации, ведение летописи музея, обработка, оформление и систематизация накопленного материала.
Тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся
	Тема 
	Основные виды  учебной деятельности обучающихся

	Поисковая работа
	· анализировать информацию из исторических источников ( текстов, материальных памятников 
· систематизировать исторический материал, содержащийся в музее и дополнительной литературе;

· давать оценку наиболее значительным событиям и личностям в истории села
· составлять описание образа жизни односельчан в разные периоды их жизни
· использовать музейные экспонаты как источник информации 
· описывать условия существования, основные занятия, образ жизни людей в селе, памятники культуры
· локализовать во времени хронологические рамки и рубежные события в истории села
· раскрывать характерные, существенные черты событий и фактов истории села, школы, ВОВ
· объяснять причины и следствия наиболее значительных событий в истории села, школы, ВОВ;
· использовать  современных источников информации, в том числе материалов на электронных носителях и интер​ет-ресурсов 
· быть готовым к сотрудничеству с соучениками, педагогами и односельчанами, коллективной работе, освоение основ межкультурного взаимодействия в школе и социальном окружении;
· уметь   сознательно   организовывать   и   регули​ровать  свою  деятельность,   осуществлять  контроль по результату и способу действия на уровне произвольного внимания, вносить необходимые коррективы в исполнение и способ действия как в конце действия, так и по ходу его реализации;

	Информационная работа
	· представлять в различных формах собранный и имеющийся материал: а) условия и образ жизни односельчан в разное время; б) ключевые события истории села и их участников; в) памятники материальной культуры. 
· решать  творческие   задачи,   представлять результаты своей деятельности в различных формах (сообще​ние, эссе, презентация, реферат и др.);
·  использовать  современные источники представления информации, в том числе на электронных носителях и интер​ет-ресурсов;

	Работа актива
	· уметь   сознательно   организовывать,  регули​ровать, планировать  свою  деятельность и деятельность группы,   осуществлять  контроль по результату и способу действия на уровне произвольного внимания, вносить необходимые коррективы в исполнение и способ действия как в конце действия, так и по ходу его реализации;
· владеть умениями работать в группе, слушать партнёра, формулировать и аргументировать своё мнение, корректно отстаивать свою позицию и координировать её с партнё​рами,   продуктивно   разрешать   конфликт  на   основе   учёта интересов и позиций всех его участников
· использовать  современные условия хранения информации, в том числе на электронных носителях и интер​ет-ресурсов
· .описывать музейные экспонаты, условия и места их хранения;
· описывать современные события, вести летопись музея;
· вести учёт музейных экспонатов, создавать оптимальные условия для их хранения;
· Обрабатывать, оформлять и систематизировать накопленный материал.


Описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса.
Работа школьного музея построена по программе «Моё Отечество», которая  предполагает 4 направления:

1. Интеллектуально-краеведческое: «Узнаем свое Отечество». 

Цель: Изучение истории, природы, экономики, культуры страны, своего края, села.

2. Героико-патриотическое:  «Растем патриотами своего Отечества». 

Цель: Сохранение памяти о героических событиях, подвигах, формирование уважения к военной профессии, ветеранам войны.

3. Гражданско-патриотическое направление: «Помогаем Отечеству».

Цель: формирование гражданского самосознания, правовой культуры обучающихся, гражданской позиции, осознания долга перед семьей, народом и Родиной.

4. Творческо-краведческое направление: «Храним, возрождаем и умножаем народное творчество». 

Цель: изучение культуры, быта, традиций своего и других  народов,  населяющих страну; воспроизведение образцов народной культуры и создание новых.

Программа «Моё Отечество» реализуется комплексно и  урочными и неурочными   видами деятельности и не имеет чёткого разграничения по направлениям.
Разработана и введена в действие рабочая программа  с использованием материалов школьного музея в учебном процессе: «Региональный компонент в содержании образования по истории России XX – начало XXI в. в 9 классе». Научный руководитель работы Т.А. Сычёва, кандидат исторических наук, доцент КемГУ. Программа имеет внешнюю рецензию и рассмотрена в КРИПК и ПРО.

Оценка фонда музея:

В музее хранится  1381 экспонатов, из них подлинных 992  ед. хранения.

Большая часть экспонатов это фотографии, сделанные начиная с конца двадцатых годов прошлого века, а также предметы быта, атрибуты  символики  пионерской и комсомольской организаций, документация детских организации и школьной  производственной бригады,  награды, грамоты, архивные справки, литература.

На балансе музея находится оборудование:

· МФУ (сканер, принтер, копир) Hp 5200;

· Проектор цифровой ;

· Видеокамера цифровая Panasonic VDR-D51;
· Фотокамера цифровая Canon PowerShot A590IS;
· Диктофон Olympus VN – 6500; 
· Витражи стационарные - 2 шт.;

· Витражи мобильные - 4 шт.;

· Витражи мини - 4 шт.;

· Стенд демонстрационный мобильный - 1 шт.;

· Шкаф комбинированный - 2 шт.;

· Шкаф-тумба стационарный  - 2 шт.;

· Шкаф-тумба мобильный  - 4 шт.;

· Шкаф-подиум закрытый - 3 шт.;

· Сейф железный - 1 шт.;

· Стол ученический -3 шт. (6 рабочих мест);

· Стол письменный - 1 шт.;

· Стол журнальный - 2 шт.;

· Стул - 7 шт.

Планируемые результаты изучения учебного курса.
При реализации программы обучающиеся будет

· Знать историю своей школы с начала XX века.

· Знать о достижениях выпускников школы разных периодов её существования.

·  Знать односельчан, награждённых правительственными наградами.

· Владеть основами поисковой работы.

· Уметь оформлять и систематизировать материалы поисковой работы.

· Уметь пользоваться офисной, фото и видео техникой.

· Уметь готовить временные экспозиции.

· Участвовать в организации и проведении массовых встреч с односельчанами.

Проверка результатов обучения.
· Наблюдения педагога за практической работой обучающихся.

· Творческий проект и его представление. 

· Оценка качества группой составленной экспозиции.

· Оценка качества листовки о мероприятии, подготовленной группой. 
· Учёт активности  участия обучающихся детей  в массовых мероприятиях.
